

Подвижники просвещения

Законоучители Лопасненского края: кем они были?

Изначально образование и нравственное воспитание подрастающего поколения было одной из важнейших функций Русской Православной Церкви. В России XIX века государство и Церковь объединили свои усилия в работе на этом направлении.

Столпы Отечества

В немалой степени этому способствовал министр народного просвещения в 1833-1849 годах граф Сергей Уваров. Министр был убеждён: «Посреди быстрого падения религиозных и гражданских учреждений в Европе, при повсеместном распространении разрушительных понятий, окружавших нас со всех сторон, надлежало укрепить Отечество на твёрдых основаниях, на коих зиждется благоденствие, сила и жизнь народная».

Поэтому в первом же циркулярном послании попечителям учебных округов России министр сформулировал доктрину просвещения: «Общая наша обязанность состоит в том, чтобы народное образование совершалось в соединённом духе Православия, Самодержавия и Народности». Важнейшую роль при этом должно было играть Православие, потому что «без любви к Вере предков народ, как и частный человек, должны погибнуть».

На практике в системе народного просвещения воспитанием детей в этом духе занимались прежде всего законоучители - преподаватели Закона Божия, которыми в каждом учебном заведении были священнослужители.

Главенствующее участие законоучителей в воспитательном процессе иногда искажают и принижают, заявляя о том, что преподавание Закона Божия якобы уже тогда не имело положительного воздействия на детей. Но жизнь показала, что обучение без воспитания никогда не приводило людей, общество и государство ни к чему хорошему.

Бескорыстные строители

Серпуховский уезд в 1883 году имел 63 земские школы с 4015 учениками, в них числилось около 80 гражданских преподавателей и 53 законоучителя. К 1912 году в 92 школах уезда было уже 94 законоучителя. За преподавание Закона Божия в одной или двух начальных земских школах они получали весьма скромное вознаграждение – 50 рублей в год плюс почасовые надбавки.

В архивах сохранились имена некоторых священников-законоучителей и краткие сведения об их роли в основании и развитии школьного дела в Бадеевской, Бавыкинской и Стремилловской волостях, то есть на территории нынешнего городского округа Чехов.

В 1859-1860 годах одним из основателей Бадеевской школы был настоятель храма Иоанна Предтечи священник Павел Фивенский. Первоначально занятия велись в доме диакона Алексея Зерцалова. Он сам и его дочь Мария Зерцалова были первым учителями. Кроме того, отец Алексей преподавал и Закон Божий.

В селе Талеж первая школа для девочек была основана графиней О.И. Орловой-Давыдовой в 1848 году. А в 1854 году настоятелем местного храма Рождества Пресвятой Богородицы иереем Павлом Смирновым первоначально в церковной сторожке была открыта школа для мальчиков. Отец Павел сам же и стал преподавателем и законоучителем. Затем на средства, им собранные, к осени 1878 года построили отдельное школьное здание. С назначением в 1879 году в местную церковь священника Павла Величкина он стал законоучителем в двух школах - земской и церковноприходской. А ещё в 1892 году отец Павел выстроил дом для школы грамоты. За труды на ниве просвещения он был удостоен благодарности митрополита Московского и Коломенского Владимира (Богоявленского), посетившего в 1905 году школу в Талеже.

Живые имена

Настоящим подвижником был священник Никольской церкви села Стремилowo Пётр Херсонский, который в 1869 году основал школу для крестьянских детей, а затем 22 года преподавал в ней Закон Божий. Первые годы школа бесплатно располагалась в его доме. В ней училась его дочь Зинаида Херсонская, которая после окончания Филаретовского епархиального училища стала учительницей в родной школе.

Интересна судьба школьного учителя, а затем преподавателя Закона Божия священника Михаила Серединского. После обучения в Московской духовной семинарии он 13 лет учительствовал в народных школах Серпуховского уезда. В частности, с 1881 года работал в школе села Новосёлки. В 1889 году он был произведён во диакона Преображенской церкви, что в селе Легчищево, и до 1904 года был законоучителем в одной из лучших в уезде церковноприходских школ при Вознесенской Давидовой пустыни. Затем вплоть до своей кончины в 1929 году служил настоятелем старейшего в округе Староспасского храма Преображения Господня. За многолетние труды на ниве народного образования отец Михаил был награждён серебряной медалью «За усердие», грамотой Святейшего Синода и набедренником. Две его дочери, продолжая дело отца, стали сельскими учительницами в Серпуховском уезде.

С 1878 года более 20 лет законоучителем Васькинской школы был настоятель церкви Рождества Пресвятой Богородицы Николай Некрасов. Его сменил священник Григорий Виноградов, который одновременно учил детей Закону Божию и в построенной А.П. Чеховым Мелиховской школе.

В селе Крюково с момента основания в 1866 году земской школы и до 1879 года первым учителем и одновременно преподавателем Закона Божия был священник Никольской церкви Василий Виноградский. До 1890 года он оставался законоучителем.

С 1872 год по 1885 год преподавателем и одновременно законоучителем в Легчищевской школе был настоятель местной церкви Преображения Господня Дмитрий Махаев. Затем многие годы он преподавал Закон Божий здесь же и ещё в Дидяковской школе.

Наверное, будет справедливо помянуть добрым словом всех этих и тысячи других преподавателей Закона Божия, которых, несомненно, объединяло искреннее стремление донести христианские ценности до детей. Именно эти пастыри вносили значительный вклад в их нравственное и патриотическое воспитание, наставляли и благословляли их перед вступлением в нелёгкую взрослую жизнь.

В автобиографических воспоминаниях, написанных в советский период, содержится немало критических материалов о дореволюционной системе преподавания Закона Божия. Однако в целом ряде воспоминаний представлены положительные отзывы о законоучителях как о творческих, образованных, ответственных и воодушевлённых своим делом пастырях. С благодарностью отзывался о родителях и законоучителе, научивших его православно мыслить и чувствовать, писатель и публицист Н.С. Лесков (1831-1895), называл Закон Божий своим любимейшим предметом в годы учёбы в реальном училище митрополит Нестор (Анисимов, 1885-1962), тепло вспоминал о законоучителях в Сергиево-Посадской гимназии учившийся там поэт С.А. Волков (1899-1965).

В дореволюционной школе священник-законоучитель признавался первым руководящим лицом в религиозно-нравственном воспитании учащихся. Главнейшими качествами законоучителя считались его религиозность, честность, любовь к делу и детям, терпение, твёрдость воли и настойчивость, самообладание, бдительность, аккуратность и справедливость.

